

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2023.87.64.006

## Экономический рост: эволюция первоначальных взглядов на экономическую динамику

**Ковалев Сергей Александрович**

Аспирант, студент,  
Государственный университет просвещения,  
141014, Российская Федерация, Мытищи, ул. Веры Волошиной, 24;  
e-mail: fireballbus@yandex.ru

### Аннотация

Цель статьи заключается в рассмотрении особенностей экономической динамики, а также исследовании экономических изменений. Определение того, как экономические переменные и системы трансформируются с течением времени. Анализ первоначальных идей об экономической динамике, включающих изучение основополагающих концепций и теорий, связанных с тем, как экономика меняется и развивается. Описание ключевых тем экономической динамики. Подробный разбор ключевых тем экономического роста и развития, а также экономического неравенства и развития. Общая картина рыночной экономики и ее базовых черт, изменения, происходящие с ней с середины XX в. и по настоящее время. Определение проблемы ВВП, как показателя, который может вводить в заблуждение, описание индекса ИЧР, направленного на измерение благосостояния населения. Определение проблем мировой торговли и глобализации, а также цифровой торговли. Как на экономический рост влияют такие факторы: технологические изменения, глобализация, политическая нестабильность и экология. Тема экономической динамики и теорий роста продолжает развиваться и влиять на экономическую политику, поскольку экономисты стремятся найти способы обеспечения устойчивого экономического развития и улучшения благосостояния людей во всем мире.

### Для цитирования в научных исследованиях

Ковалев С.А. Экономический рост: эволюция первоначальных взглядов на экономическую динамику // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2023. Том 13. № 11А. С. 64-72. DOI: 10.34670/AR.2023.87.64.006

### Ключевые слова

Экономическая динамика, основные темы экономической динамики, экономические изменения, теории экономического роста, экономические модели, валовой внутренний продукт, индекс человеческого развития, мировая торговля, глобализация.

---

## Введение

Экономический прогресс человеческой цивилизации быстро развивается. Многие исследователи отмечают, что мир в XXI в. переживает четвертую промышленную революцию, когда информационно-коммуникационные технологии совместно с биоинженерией формируют более высокие технологические уклады в структуре национальных и мировой экономики. Социальное сопровождение прогресса вызывает тревогу как у ученых и государственных руководителей, у предпринимателей и у простых людей [Кочергина, 2009]. С ростом многообразия выпускаемых товаров и предлагаемых услуг не сокращается бедность и имущественное разделение населения даже в развитых странах. Существуют институциональные ловушки и противоречия, что вынуждает теоретиков бизнеса предлагать ему новые векторы развития, а других исследователей задаваться вопросом о направлениях экономического роста в современных условиях. Получается, экономика становится все сложнее как в мировом, так и национальном масштабе. Увеличивается число различных отраслей, меняется структура труда и характер занятости. Финансовая сфера формирует свою траекторию движения, модернизируется рыночный механизм и растет ответственность государства за поддержание всей конструкции. Все это сказалось на формах и содержании высшего экономического образования во всех странах.

## Основная часть

Общая картина рыночной экономики состоит из ее базовых черт, проявляющихся в повседневной жизни – товар, общественное благо, частная собственность, наемный труд, рынок, конкуренция, деньги, капитал. Недавние школьники, а теперь студенты-экономисты уже имеют собственное представление об этих понятиях. Поэтому они с большим любопытством пытаются проникнуть в природу каждого явления, уловить также их взаимосвязь и взаимообусловленность [Рязанова, 2020].

Экономика определяется как область производства, распределения и торговли товарами и услугами, а также потребления. Это социальная сфера, включающая практики, материальные выражения, связанные с использованием, управлением и производством ограниченных ресурсов. Экономика представляет собой набор процессов, формируемых такими факторами, как культура, история, образование, социальная организация, политическая структура, правовые системы, технологическая эволюция и природные ресурсы, которые влияют на ее контекст, содержание и параметры. К экономическим агентам относятся отдельные лица, предприятия, организации и правительства. Экономическая активность определяется производством, в котором используются природные ресурсы, труд и капитал, и со временем она развивалась благодаря инновациям, технологиям и изменениям в производственных отношениях [Геец, 2018]. Экономические сделки могут иметь место, когда две стороны договариваются о стоимости или цене товаров или услуг, по которым осуществляется сделка, обычно выражаемой в валюте. Это лишь небольшая часть экономической сферы, которая включает в себя социальную сферу взаимосвязанных человеческих практик.

Экономическая динамика – это раздел экономики, который исследует изменения и колебания экономических переменных, таких как производство, потребление, инвестиции и занятость, с течением времени. Его цель – понять причины и последствия этих изменений и то, как они влияют на общее функционирование экономики.

ВВП можно считать следствием экономической динамики. Экономическая динамика относится к изменениям и колебаниям различных экономических факторов, таких как производство, потребление, инвестиции и государственные расходы, с течением времени. Эта динамика влияет на общий уровень экономической активности и, в свою очередь, влияет на ВВП.

На динамику ВВП влияют несколько факторов. Например, изменения в структуре потребительских расходов, инвестиционные решения бизнеса, государственная политика, международная торговля и технологические достижения – все это может повлиять на уровень экономического производства и, следовательно, на ВВП. Колебания этих факторов могут привести к изменению темпов роста ВВП, как положительному, так и отрицательному.

Однако в книге Дэвида Пиллинга «Иллюзия роста» обсуждается идея о том, что ВВП может вводить в заблуждение, когда дело доходит до измерения экономического прогресса. Автор оспаривает представление о том, что экономический рост, измеряемый ВВП, является единственным индикатором благосостояния страны, и утверждает, что он не отражает важные аспекты человеческого благосостояния и устойчивости.

Как объясняет «Иллюзия роста», концепция ВВП была разработана российско-американским экономистом Саймоном Кузнецом, чтобы оправдать беспрецедентную финансовую активность «Нового курса» США в 1930-х годах. Он был усовершенствован и развит двумя британскими учеными, Ричардом Стоуном и Джеймсом Мидом, с целью оптимизации эксплуатации ресурсов Великобритании во время войны. Другими словами, ВВП был создан для облегчения налогово-бюджетной политики, а не для обобщения национального благосостояния или оценки уровня развития промышленности. Дэвид Пиллинг дает представление о современных попытках построить новые методы, которые будут отражать благосостояние страны. Некоторые из них уже опробованы и проверены, например, Индекс человеческого развития (ИЧР), разработанный пакистанским экономистом Махбубом уль Хаком в 1990 году и с тех пор широко используемый в международном развитии. Другие, такие как показатели счастья, предложенные Ричардом Лэйардом из Лондонской школы экономики, еще не стали «мейнстримом», хотя основания для этого есть.

Индексы ИЧР и счастья, направлены на измерение благосостояния населения. ВВП, напротив, является по своей сути ненадежным показателем. Это пример перехода от устаревших методов определения экономического развития к новым и усовершенствование анализа экономических показателей. Динамика – это поступательное развитие экономики и в целом всего общества, прогрессивное развитие. При этом, во взаимодействии экономических явлений происходят изменения, определяемые новыми, по сравнению со статичными, законами, что в конечном счете порождает общественно значимые последствия.

Анализ первоначальных идей об экономической динамике включает изучение основополагающих концепций и теорий, связанных с тем, как экономика меняется и развивается с течением времени. Обычно он включает в себя изучение экономических моделей, тенденций и факторов, влияющих на поведение экономических систем.

Ключевые темы экономической динамики:

- Экономический рост и развитие: исследование того, как экономика растет и развивается с течением времени, включая такие факторы, как технологический прогресс, человеческий капитал и институциональные рамки.
- Деловые циклы: анализ колебаний экономической активности, включая спады, бумы и различные фазы делового цикла.

- Инновации и предпринимательство: изучение роли инноваций, технологических изменений и предпринимательской деятельности в обеспечении экономической динамики и долгосрочного роста.
- Макроэкономическая политика: изучение влияния налогово-бюджетной и денежно-кредитной политики на экономическую стабильность, инфляцию и занятость.
- Международная торговля и финансы: анализ динамики мировой торговли, потоков капитала, обменных курсов и их влияния на национальную экономику.
- Экономическое неравенство и распределение: исследование динамики распределения доходов и богатства и их последствий для экономического роста, и социального благосостояния.

Подробнее опишем первую ключевую тему из списка - экономический рост и развитие.

Экономический рост и развитие относятся к изучению того, как экономика растет и развивается с течением времени. Он включает в себя анализ различных факторов, которые способствуют расширению и совершенствованию экономики, таких как технологический прогресс, человеческий капитал и институциональные рамки.

Технологические достижения сыграли значительную роль в стимулировании экономического роста и развития. Например, развитие Интернета и цифровых технологий произвело революцию в различных отраслях, таких как электронная коммерция, онлайн-услуги и цифровые развлечения. Такие зарубежные компании, как: Amazon, Google и Netflix. Они добились огромного роста благодаря использованию технологических инноваций для создания новых продуктов и услуг. Если говорить об отечественных компаниях, это такие компании как: VK, Yandex и Кинопоиск.

Либерализация торговли. Открытие экономики для международной торговли и инвестиций позволило стимулировать экономический рост. Многие развивающиеся страны добились значительного улучшения уровня жизни благодаря либерализации торговли. Например, страны Восточной Азии, такие как Южная Корея и Тайвань, добились экономических успехов, приняв стратегии, ориентированные на экспорт, и привлекая прямые иностранные инвестиции.

За прошедшее десятилетие в мировой торговле произошел ряд значительных событий. Торговые соглашения и глобализация создавали эффективные и динамичные цепочки поставок, выводили сотни тысяч людей из состояния бедности и снижали цены для потребителей во всем мире. Некоторые страны, безусловно, отказались от переговоров о либерализации торговли, но другие, особенно в Африке, продолжают двигаться вперед. Компании пересматривают свои цепочки поставок, обращая внимание не только на эффективность, но и на безопасность, устойчивость и запасные варианты. Часть производства возвращается в исходные страны, а также в близлежащие страны. Мировая торговля продолжает расти.

В то же время система мировой торговли достигла переломного момента. Такие насущные проблемы, как сближение климатической и торговой политики, могут укрепить международное сотрудничество или породить новые разногласия. Воздействие мировой торговли на окружающую среду становится растущей проблемой. Перевозка товаров на большие расстояния способствует выбросам углекислого газа и загрязнению окружающей среды. Существует необходимость в более устойчивой торговой практике, включая сокращение выбросов углекислого газа, продвижение принципов экономики замкнутого цикла, а также решение проблемы вырубки лесов и других экологических проблем, связанных с торговлей.

Быстрый рост цифровой торговли поставил новые проблемы, связанные с управлением данными и конфиденциальностью. Поток данных через границы и защита прав

интеллектуальной собственности стали важными вопросами глобальных торговых переговоров. Сбалансировать преимущества цифровой торговли с необходимостью защиты и конфиденциальности данных – сложная задача.

Развитие человеческого капитала. Инвестиции в образование и развитие навыков имеют решающее значение для долгосрочного экономического роста. Страны, которые отдают приоритет развитию человеческого капитала, часто получают положительные экономические результаты. Согласно подготовленному Глобальному инновационному индексу (ГИИ) 2023 года самыми передовыми с точки зрения инноваций экономиками мира в 2023 году стали Швейцария, Швеция, Соединенные Штаты Америки, Сингапур. В то время как группа стран со средним уровнем дохода быстрее других смогла улучшить свои позиции в рейтинге за последнее десятилетие [Глобальный Инновационный Индекс, [www](http://www.wipo.int/ipaindex/)]. Отражая недавний скачек в развитии искусственного интеллекта, в секторе аппаратного обеспечения информационно-коммуникационных технологий наибольший рост инвестиций в НИОКР в 2022 году был отмечен среди производителей графических карт и микросхем. В целом, внедрение технологий растет несмотря на тот факт, что охват некоторых из них, например, в области электромобилей и лечения сложных заболеваний, остается низким.

Реализация эффективных институциональных рамок может способствовать экономическому росту и развитию. Страны, которые создали прозрачные правовые системы, защитили права собственности и содействовали справедливой конкуренции, создали среду, способствующую росту бизнеса и инвестициям. Такие страны, как Новая Зеландия и Сингапур, часто приводят в качестве примеров успешных институциональных реформ, которые привели к экономическому процветанию.

Повышение производительности является ключевым фактором экономического роста. Принимая эффективные методы производства, оптимизируя распределение ресурсов и инвестируя в исследования и разработки, экономика может достичь более высокого уровня производства. Китай сосредоточил усилия на повышении производительности путем содействия инновациям, распространению технологий и модернизации промышленности. В Китае, по итогам 1 полугодия 2023 года экспорт автомобилей с электрическим двигателем вырос на 113% и составил 800 тысяч единиц – это 34% всего автомобильного экспорта Китая [Автомобильный экспорт Китая, [www](http://www.caamta.com/)].

Подробнее опишем шестую ключевую тему из списка – экономическое неравенство.

Экономическое неравенство и распределение: исследование динамики распределения доходов и богатства. Это тема, которая исследует взаимосвязь между распределением доходов и богатства и ее влияние на различные аспекты жизни общества, включая экономический рост и социальное обеспечение.

Неравенство доходов означает неравномерное распределение доходов между отдельными лицами или группами лиц в обществе. Многочисленные исследования изучали взаимосвязь между неравенством доходов и экономическим ростом. Хотя единого мнения нет, некоторые исследования показывают, что высокий уровень неравенства доходов может иметь негативные последствия для экономического роста. Эти последствия могут включать снижение социальной мобильности, снижение инвестиций в человеческий капитал и усиление социальной и политической нестабильности.

Распределение богатства означает неравномерное распределение активов, собственности и финансовых ресурсов между отдельными лицами или сообществами. Концентрация богатства в одних руках может иметь последствия для социального благосостояния. Высокий уровень имущественного неравенства может привести к неравенству в доступе к образованию,

здоровоохранению, ограниченной покупательской способности населения. Это также может способствовать социальным волнениям и политической поляризации.

В США самый высокий уровень неравенства доходов среди стран G7. Среди 5% самых богатых организаций – тех, чей доход составлял не менее 248 729 долларов в 2018 году – их доля во всех доходах США выросла с 16% в 1968 году до 23% в 2018 году [Экономическое неравенство США, www].

Самые богатые семьи также являются единственными, чье благосостояние увеличилось за годы после начала Великой рецессии. С 2007 по 2016 год средний собственный капитал 20% богатейших людей увеличился на 13%, до \$1,2 млн. Для самых богатых 5% она выросла на 4%, до \$4,8 млн. Напротив, средний собственный капитал семей с более низким уровнем благосостояния снизился как минимум на 20% [там же].

Анализ первоначальных представлений об экономической динамике включает в себя различные аналитические подходы, включая математическое моделирование, статистический анализ и эмпирические исследования. Экономисты используют эти инструменты для разработки теоретических основ, проверки гипотез и получения понимания сложной динамики экономических систем [Харрод, 2017].

Важно отметить, что экономическая динамика – это обширная и развивающаяся область, и анализ первоначальных идей продолжает уточняться и расширяться современными экономистами и исследователями.

Экономическая динамика относится к изучению того, как различные экономические переменные и факторы изменяются и взаимодействуют с течением времени. Основное внимание уделяется пониманию закономерностей, тенденций и колебаний в экономических системах, включая поведение отдельных лиц, фирм, рынков и экономики в целом [Колычев, Рассолов, 2019].

Исследуются такие концепции, как экономический рост, деловые циклы, макроэкономические модели, последствия политики, международная торговля и финансы. Анализируя эту динамику, экономисты могут получить представление о функционировании экономики, делать прогнозы и разрабатывать стратегии обеспечения экономической стабильности и роста [Скаржинский, 2018].

Первоначальные идеи об экономической динамике восходят к различным экономистам и ученым, внесшим свой вклад в эту область. Одной из примечательных фигур является Йозеф Шумпетер, экономист, известный своими работами в области инноваций и предпринимательства. Концепция Шумпетера «созидательного разрушения» подчеркивала роль инноваций в стимулировании экономического роста и преобразований. Йозеф Шумпетер был австрийским экономистом и политологом, которого многие считают одним из самых влиятельных экономистов 20-го века. Родившийся в 1883 году в Габсбургской Моравии, Шумпетер занимал пост министра финансов Германии и Австрии в 1919 году, а затем эмигрировал в Соединенные Штаты и стал профессором Гарвардского университета в 1932 году. Идеи Й. Шумпетера о предпринимательстве и деловых циклах остаются влиятельными в современном экономическом мышлении [Шумпетер, 1982].

Роберт Солоу – американский экономист, наиболее известный своими работами по теории экономического роста. В настоящее время он является почетным профессором экономики Массачусетского технологического института и внес значительный вклад в экономику, включая разработку модели экзогенного роста и свою работу над теорией капитала как фактора производства. Р. Солоу получил множество похвал и наград за свою работу в области

экономики, в том числе Нобелевскую мемориальную премию по экономическим наукам в 1987 году.

Со временем теория роста становится все более сложной, появляются новые модели и подходы, поскольку экономисты стремятся лучше понять факторы, способствующие экономическому росту. Одной из самых влиятельных идей в современной теории роста является концепция эндогенного роста, которая предполагает, что технологический прогресс и инновации обусловлены такими факторами, как исследования и разработки, образование и предпринимательство [Войтов, 2016].

На экономический рост и развитие влияет множество факторов, включая технологические изменения, глобализацию, политическую нестабильность и экологические факторы. Кроме того, экономические условия могут сильно различаться в зависимости от региона: в одних регионах наблюдается быстрый рост, а в других – трудности. Некоторые экономисты предполагают, что технологические достижения способствуют экономическому росту, но поиск и реализация новых идей становится все труднее. Другие факторы, которые могут способствовать экономическим трудностям, включают рост расходов на здравоохранение и жилье, изменение поведения потребителей и последствия изменения климата [Смит, 1962]. Стоит отметить, что, хотя в некоторых областях экономика может испытывать трудности, также происходит много позитивных изменений. Например, новые технологии и развивающиеся отрасли создают новые рабочие места и возможности для людей во многих частях мира. Кроме того, достижения в области устойчивого развития и охраны окружающей среды могут помочь смягчить некоторые негативные последствия экономического роста и развития. Причины, по которым экономические условия могут стать более сложными разнообразны. Ряд факторов может способствовать возникновению экономических трудностей в разных регионах, и решения потребуют согласованных усилий со стороны политиков, бизнеса и отдельных лиц, чтобы обеспечить долгосрочную устойчивость и процветание мировой экономики [Трофимова, 2017].

Следует отметить, что экономическая динамика и теории роста появились как средство объяснения того, как и почему экономика растет и развивается с течением времени. Они были разработаны в ответ на потребность в более глубоком понимании экономического роста и факторов, которые им движут. Это предмет, который обсуждается в книгах и научных работах, что указывает на ее актуальность и академический интерес.

Если брать промежуток с середины XX в. и по наше время, то в течение последних нескольких десятилетий в мировой экономике наблюдался устойчивый положительный экономический рост. Этот рост был обусловлен различными факторами, такими как технологические достижения, глобализация и рост торговли. Заметной тенденцией стал подъем экономики Азиатских стран. Такие страны, как Китай, Индия и Таиланд, пережили быстрое экономическое развитие и стали крупными игроками в мировой экономике. Цифровая революция, автоматизация и распространение Интернета преобразовали отрасли, создали новые возможности и разрушили традиционные бизнес-модели. Демографические изменения, такие как рост населения, старение населения и миграция, повлияли на мировую экономику. Эти изменения оказали влияние на рынки труда, модели потребления и системы социального обеспечения. Мировая экономика переживала различные кризисы и периоды восстановления. Такие события, как мировой финансовый кризис 2008 года и пандемия COVID-19 в 2020 году, оказали значительное влияние на экономику во всем мире, приведя к рецессии и последующему восстановлению.

---

## Заклучение

Тема экономической динамики и теорий роста продолжает развиваться и влиять на экономическую политику, поскольку экономисты стремятся найти способы обеспечения устойчивого экономического развития и улучшения благосостояния людей во всем мире.

## Библиография

1. Автомобильный экспорт Китая. URL: <https://journal.tinkoff.ru/news/review-china-autoexport>
2. Войтов А.Г. Экономика. Общий курс. М.: Дашков и К, 2016. 600 с.
3. Геец В.М. Общество, государство, экономика: феноменология взаимодействия и развития. М.: Экономика, 2018. 631 с.
4. Глобальный Инновационный Индекс. URL: <https://www.wipo.int/edocs/pubdocs/en/wipo-pub-2000-2023-section1-en-gii-2023-results-global-innovation-index-2023.pdf>
5. Колычев А.М., Рассолов И.М. Экономика. М.: Юрайт, 2019. 430 с.
6. Кочергина Т.Е. Мировая экономика. Ростов-на-Дону: Феникс, 2009. 272 с.
7. Лаптев С.В. Основы теории государственных финансов. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2016. 240 с.
8. Пиллинг Д. Почему ВВП вводит в заблуждение. URL: <https://www.ft.com/content/b6182440-f21e-11e7-bb7d-c3edfe974e9f>
9. Рязанова О.Е. Экономика. М.: МГИМО, 2020. 434 с.
10. Скаржинский М.И. Особенности методологии эволюционной экономической теории. М., 2018. 561 с.
11. Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов. М., 1962. 684 с.
12. Трофимова Г.К. Краткий курс экономической теории. М.: ФАИР-Пресс, 2017. 224 с.
13. Харрод Р.Ф. К теории экономической динамики. Новые выводы экономической теории и их применение в экономической политике. М., 2017. 210 с.
14. Шумпетер Й. Теория экономического развития. М.: Прогресс, 1982. 384 с.
15. Экономическое неравенство США. URL: <https://www.pewresearch.org/short-reads/2020/02/07/6-facts-about-economic-inequality-in-the-u-s>

## Economic growth: evolution of original views on economic dynamics

**Sergei A. Kovalev**

Postgraduate, Student,  
State University of Education,  
141014, 24, Very Voloshinói str., Mytíschí, Russian Federation;  
e-mail: fireballbus@yandex.ru

### Abstract

The purpose of the article is to examine the features of economic dynamics, as well as study economic changes. The author aims at determining how economic variables and systems transform over time. An analysis of initial ideas about economic dynamics, including the study of fundamental concepts and theories related to how the economy changes and develops is made, as well as the description of key themes of economic dynamics. An in-depth look is presented at key topics in economic growth and development, as well as economic inequality and development. General picture of a market economy and its basic features, changes occurring in it since the middle of the 20th century and to the present time is shown in the paper. Defining the problem of GDP as an indicator that can be misleading, describing the HDI index aimed at measuring the well-being of the population. Defining the challenges of world trade and globalization, as well as digital trade is



necessary. It is important to understand how economic growth is affected by factors such as technological change, globalization, political instability and the environment. The topic of economic dynamics and growth theories continues to evolve and influence economic policy as economists strive to find ways to achieve sustainable economic development and improve the well-being of people around the world.

### For citation

Kovalev S.A. (2023) *Ekonomicheskii rost: evolyutsiya pervonachal'nykh vzglyadov na ekonomicheskuyu dinamiku* [Economic growth: evolution of original views on economic dynamics]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 13 (11A), pp. 64-72. DOI: 10.34670/AR.2023.87.64.006

### Keywords

Economic dynamics, main topics of economic dynamics, economic changes, theories of economic growth, economic models, gross domestic product, human development index, world trade, globalization.

## References

1. *Avtomobil'nyi eksport Kitaya* [China's automobile exports]. Available at: <https://journal.tinkoff.ru/news/review-china-autoexport> [Accessed 11/11/2023]
2. *Ekonomicheskoe neravenstvo SshA* [US economic inequality]. Available at: <https://www.pewresearch.org/short-reads/2020/02/07/6-facts-about-economic-inequality-in-the-u-s> [Accessed 11/11/2023]
3. Geets V.M. (2018) *Obshchestvo, gosudarstvo, ekonomika: fenomenologiya vzaimodeistviya i razvitiya* [Society, state, economy: phenomenology of interaction and development]. Moscow: Ekonomika Publ.
4. *Global'nyi Innovatsionnyi Indeks* [Global Innovation Index]. Available at: <https://www.wipo.int/edocs/pubdocs/en/wipo-pub-2000-2023-section1-en-gii-2023-results-global-innovation-index-2023.pdf> [Accessed 11/11/2023]
5. Harrod R.F. (2017) *K teorii ekonomicheskoi dinamiki. Novye vyvody ekonomicheskoi teorii i ikh primeneniye v ekonomicheskoi politike* [Towards a Dynamic Economics: Some Recent Developments of Economic Theory and Their Application to Policy]. Moscow.
6. Kochergina T.E. (2009) *Mirovaya ekonomika* [World economy]. Rostov-on-Don: Feniks Publ.
7. Kolychev A.M., Rassolov I.M. (2019) *Ekonomika* [Economics]. Moscow: Yurait Publ.
8. Laptev S.V. (2016) *Osnovy teorii gosudarstvennykh finansov* [Fundamentals of the theory of public finance]. Moscow: YuNITI-DANA Publ.
9. Pilling D. *Pochemu VVP vvodit v zabluzhdenie* [The Growth Delusion]. Available at: <https://www.ft.com/content/b6182440-f21e-11e7-bb7d-c3edfe974e9f> [Accessed 11/11/2023]
10. Ryazanova O.E. (2020) *Ekonomika* [Economics]. Moscow: MGIMO University.
11. Schumpeter J. (1982) *Teoriya ekonomicheskogo razvitiya* [The Theory of Economic Development]. Moscow: Progress Publ.
12. Skarzhinskii M.I. (2018) *Osobennosti metodologii evolyutsionnoi ekonomicheskoi teorii* [Features of the methodology of evolutionary economic theory]. Moscow.
13. Smith A. (1962) *Issledovanie o prirode i prichinakh bogatstva narodov* [An Inquiry into the Nature and Causes of the Wealth of Nations]. Moscow.
14. Trofimova G.K. (2017) *Kratkii kurs ekonomicheskoi teorii* [Short course in economic theory]. Moscow: FAIR-Press Publ.
15. Voitov A.G. (2016) *Ekonomika. Obshchii kurs* [Economics. General course]. Moscow: Dashkov i K Publ.